

od Sv. Florijana, zapisnikar je bil g. Kostrun. Govornik iz Maribora, tajnik Zebo in ekonom Golob, sta podala v daljših govorih volilni program naše stranke. Zborovalci so sledili izvajanju govornikov z navdušenjem in resno pazljivostjo. Lepo zborovanje, na katerem se je nabral lep znesek za volilni sklad SKZ, je nov dokaz, da se bodo na dan 28. novembra pokazali naši vrli možje in lajntje kot zavedne pristaše naše KZ.

V gornjegrajskem okraju se opaža prav živahno volilno gibanje. Vse stranke se močno pripravljajo za volitve. Naša KZ je v nedeljo, dne 24. t. m. zopet priredila dva velika shoda v Lučah in v Rečici ob Savinji. Shoda v Lučah so se udeležili v oolnem številu domačini, bila je tudi dobro zastopana župnija Solčava. Program in delo stranke v bodočnosti se je splošno odobravalo. Govorila sta gg. M. Steblovnik in Vladimir Pušenjak. Po zborovanju se je vršil razgovor z zaupniki o raznih važnih zadevah, ki so pereča za gorski občini Solčava in pa Luče.

Popoldan se je vršil shod v Rečici ob Savinji. Prostorna dvorana pri Čuježu je bila nabito polna. Najuglednejši možje in mladeniči iz far Rečica in Nazarije so se udeležili tega zborovanja. Predsedoval je shodu načelnik okrajne organizacije KZ Matevž Dobrovč. Govorila sta Martin Steblovnik in Vladimir Pušenjak o programu stranke in bodočem delu v konstituantni. Zborovalci so navdušeno odobraval njuna izvajanja. Na delo za zmago SKZ sta pozivala gg. Kemperle in o. Marjoffil.

V Celju je bilo preteklo nedeljo zborovanje SKZ dobro obiskano. Zbrani možje in mladeniči so z velikim zanimanjem poslušali izvajanja govornikov. Kmet kandidat Davorin Kranjc je v poljudni in živahni besedi tolmačil program naše stranke. Kandidat dr. Hohnjec je razpravljaval o delu naše stranke za narod in ljudstvo in zlasti za slovenskega kmeta; pojasnjeval je bistvene točke volilnega reda in določal glavne ideje-smernice za volilni boj. Dr. Ogrizek je govoril o liberalni stranki, ki je v Sloveniji že tolikokrat bankrotirala, pa se potem zopet pojavila pod novo firmo; njena sedanja firma na deželi se imenuje Samostojna kmetijska stranka. Kandidat Pišek je s prisrčnimi besedami vabil kmete k slogu in k požrtvovalnemu delu za stranko, zlasti zdaj pri volitvah. V celjski okolici stoji naša Kmetjska zveza trdno ter zbira okoli sebe vse poštene in zavedne kmete in delavce.

Sevnica ob Savi. Zadnje nedeljo, 24. t. m., smo imeli po rani službi božji pred cerkvijo krasen shod Kmetjske zveze. Udeležencev je bilo nad 600. Kmet Skeberne iz Rajhenburga je govoril o strankinem programu in o bodočih volitvah, g. Silar iz Celja o davkih in rudar Keše iz Trbovelj o delavskem vprašanju. Vsa množica je vztrajala na zborovanju celo poldruge uro in prihrjevala našim kmetjskim in delavskim govornikom.

Videm ob Savi. Pri nas smo imeli 24. oktobra popolnoma zelo lepo obiskan shod Kmetjske zveze. Govoril je kmet Skeberne, g. Silar in tajnik jugoslovanske delavske zveze Hrvat Garapič iz Ljubljane, ki je s kračkim govorom ljudstvo zelo navdušil. Pred kratkim so imeli tudi nasprotniki, pristaše Samostojne, pri nas „velikanski“ shod. Bilo je vseh skupaj pet zborovalcev! Videmčani so se vedno odločni in zvesti somišljeniki Kmetjske zveze, kakor so bili nekdat!

Za Kmetjsko zvezo so nabrali: na shodu zaupnikov v Ptuj 1000 K, Luka Hleb, Smolnik na Pohorju, 450 K, na gostiji Letnik-Lederer pri Sv. Rupertu v Slov. gor. 430 K.

Nujna navedila za volitve.

Predstavniki strank na dan 28. novembra in njih namestniki niso in ne morejo biti člani volilne komisije, ampak predstavljajo samo našo stranko pri volilni škrinji in morajo našim pristajšem volilec, ko stopijo pred mizo, kjer so razvrščene volilne škrinje, povedati, katera je naša. Predstavniki bo glavni volilni komisiji (okrožnemu sodišču v Mariboru) naznanilo vodstvo Kmetjske zveze ob enem z kandidatsko listo. Če so naši v nekaterih občinah določili za predstavnike volilce, ki bodo člani komisije, n. pr. župane, naj nam takoj, ko čitajo to vrstico ekspresno imenujejo druge zanesljive osebe za to službo. Zaupniki, pazite, da Kmetjska zveza na dan volitve ne bo pri volilni škrinji brez predstavnikov!

Sarite naš program med volilce! Povejte volilec, da je Kmetjska zveza oziroma Slov. ljudska stranka edina slovenska stranka, katera z vsoto silo zahteva samoupravo za Slovenijo. Liberalci, samostojneži in komunisti pa so za to, da se mora tudi nas Slovenec popolnoma vladati in voditi naše gospodarstvo iz Beograda.

Prilježajte vaške volilne sestanke dan za dnevom! Taki sestanki so se doselej povsod zelo dobro obnesli. Celo v krajih, kjer so po večini naši nasprotniki, se je našim agilnim zaupnikom, ki prilježajo take sestanke nad tednom v kmetjskih hišah, posrečilo prepričati nasprotnike in omahilivce, da je edino naša stranka tista, ki s svojim programom hoče pomagati, da se sedanje nezdravo razmere v Jugoslaviji, posebno pri nas v Sloveniji, odpravijo. Take sestanke ni treba naznanjati oblasti.

Pripravite si izkaznice za dan volitve. Oblasti volilec pri teh volitvah ne bodo izdajale prav nobenih volilnih listin. Da se bo mogel vsak naš volilec izkazati pred volilno komisijo, da je res

tisti, ki je vpisan v volilni imenik, naj si vsak oskrbi potrebne listine: izkaznico občinskega urada, domovnico, delavsko knjižico ali kako drugo uradno listino. Zadoljuje tudi, ako dve priči pred komisijo potrdata, da je dotični res tista oseba, ki je vpisana v volilni imenik.

Iz vsake občine nam takoj naznanite: 1. Koliko volilcev je vpisanih v volilni imenik, 2. Koliko je od teh zanesljivo naših.

Na vse naše pozive prosimo, da nam zaupniki takoj odgovorijo. Pošta itak slabo potuje, radi tega ne odlašajte z odgovori.

Tajništvo Kmetjske zveze v Mariboru, Cirilova tiskarna.

Domača politika. Rekvizitorji — glavari! Samostojne.

Ali se še spominjate kmetje, kako so vam rekvizitorji stare Avstrije odvzemali živino, žito, fižol, krompir, seno in druge pridelke. To so bili prvi trdnogi, ki so si poleg masnega zasluzka zaslužili še z veriženjem velike tisočake. Ljudstvo pa je stradalo in trpelo. Za Slov. Stajer je bil vodja rekvizicij zadnja leta vojske stotnik in učitelj Sanein. Mož je rekviziral in trzil s fižolom. S kakim dobičkom, se bomo pogledali. In glejte! Danes je „hauptman“ Sanein glavni vodja „Samostojne“ v celjskem okrožju. Njemu stojijo ob strani večinoma vsi bivši rekvizitorji, kakor so šmarski Habjan, pesniški Hohnigg, šentjurski Urlep, urednik „Kmetijskega lista“ Jamnik, svečanski Paskolo in enaki tiči! In za temi ljudmi, boste šli vi slovenski kmetje!

Brezuspešno vsiljevanje. Nedeljo dne 17. oktobra so v gorski vasi Svetina pri Celju priredili svoje shode „Napredna stranka“, „samostojneži“ in rdečkarji iz Slov. Na shod Samostojne je prišel sam general Urlep iz St. Jurja. Poslušalo ga je samo par liberalnih radovednejšev, nakar je iz klaverno pobrisal proti Laški vasi, z nado, da bo imel tam več poslušalcev. Toda vsiljivec je pogorol na celi črti. Ša bolj klaverno je pa bil shod rdečkarjev. Na shod je prišlo nekaj zavednih kmetov, kateri so začeli govoriti iz Trbovelj take solti, da je s povešenimi očmi in v silni zadregi moral končati svoj žalosten govor. Ko je še izustil grdo laško kletvico, jo je proti Slov. nam odkuril z dolgim nosom. Zavedni Svetinčani so vsiljivcem povedali enkrat za vselej, da jim razni liberalci, samostojneži in rdečkarji ne bodo metali peska v oči. Ostati pa hočejo zvesti pristaši naše krsčanske Slovenske kmetjske zveze!

Liberalci, socijalisti in samouprava. Liberalna „Domovina“ z dne 18. oktobra šteje naši stranki v greh, ker zahteva samoupravo za Slovstvo. Ravnotako se je socijalni demokrat Kristan v Celju izjavil, da se Slovstvu ne sme dati prevelika samouprava. Centralistični liberalci in socijalisti bi menda radi, da slovenske učitelje minister za Slovstvo nastavlja kam v Makedonijo, k nam na Slovensko po pošlje macedonske učitelje. Gotovo so tudi za to, da se pri nas tako dolgo za Slovstvo nič ne stori, dokler nas ljudstvo v Srbiji in Makedoniji v spolni izbrazbi ne doseže in dokler se tam ne seživa tolike sol, kakor jih imamo pri nas. Desetletna torej naj izobrazba pri nas počiva ali celo nazadnje! Vse to sledi iz centralistične liberalne in socialistične zahteve, da glede Slovstva ne smemo imeti samouprave ali vsaj ne velike.

G. samostojni Urek in minister dr. Korošec. „Slavni“ Urek iz Globokega mrevari v vseh svojih samostojnih pridigah najbolj ministra dr. Korošec Bog ve, kaj je že vse podtaknil ta samostojni blebatač dr. Korošcu. Mi dobro vemo, zakaj hujska mehkoročki, a širokoustni g. Urek naše ljudstvo zoper dr. Korošca. Urek se je skrivl za časa vojne pri vnovčevalnici za živino v Mariboru, kamor ga je kol tedajnega navdušenega zvezarja spravil dr. Korošec. Za vnovčevalnico je deloval g. „kmet“ Urek tako samostojno, da ga je dr. Korošec pognal od vnovčevalnice. Ta pogon od vnovčevalnice je Ureka tako razsrdil, da je zaprisegel dr. Korošcu maščevanje, katelega sedaj izvršuje na svojih ljudstvošuntarskih shodih. Mogoče je g. Urek že pozabil, zakaj je moral od vnovčevalnice? Ako želi ta g. samostojnež odgovor na to vprašanje, homo spregovorili besedico o Urekovem medvojnem delovanju pri vnovčevalnici. Kaj ne, g. Urek, pri naši razpravi o Vas in o vnovčevalnici se boste malec nevoljno praskali za samostojnimi ušesi?

Vedtelji samostojnih ob Dravi. V. Sent Janžu na Dravskem polju je več samostojnežev, izmed katerih hodijo nekateri v sosednje kraje agitiral. Poglejmo te samostojne kmete: Dobnik Stefan je jurist, bil je koncipient pri advokatu. Zdaj je posestnik mline in mešetar z moko. Njegova žena ni kmetica, marveč gospa! Delal ni nikoli kmetjskega dela. Zdaj je eden izmed kandidatov samostojnih kmetov. Župan Golob je krojaški mojster in maloposestnik, velik liberalci; je desna roka učiteljev Mirka in Jankota Lešnik, katerih je ljudstvo povsod sito, kamor prideta. Fric Alojz je kmet, ki bi ga njegova divja agitacija za Samostojno skoraj spravila ob posestvo. Z Fricem se lahko meri voditelj samostojnih v Prepolah, Janez Kirbiš izučeni sodar, kmet brez kmetije, kateri povsod potnja klerikalnega zmača kakor sv. Jurij na konju. Poleg tega pridne mešetari z volj, svinjami, krompirjem itd. V poslednjem času so se vrgli posebno na Vurberg in tam so pridobili za stranko imenitne sa-

mostojne kmete. Med temi se najbolj odlikujeta pek, gostilničar, trgovec in strašno zagrizeni Stajerojanec Jožef Berlinger in kolar Jožef Kolarč. Z njima je še nekaj fantov, ki so v vojski posuroveli, in katerih se radi surovosti cel Vurberg sramuje. To so samostojni kmetje na Vurbergu, ki pa ne delajo za kmete, marveč spuščajo le pijsko po grlu in farjem napovedujejo vojsko. Toliko v pojasnilo, da bodo vedeli štatalji, kaki samostojni „kmetje“ delujejo tukaj ob Dravi.

Financiar — strasten agitator za Samostojno. V Sošanju slušbuje financier Pirtovšek, kateri v službeni obleki in na službenih potih agitira za Samostojno in razširja lažnjave letake te liberalne stranke. Da je ta vsevedni financier igral glavno vlogo na shodu samostojnežev na katerem je slavni „govornik“ Drofenik v svojem govoru v podkrepitev svojih izvajanj navajal financierja Pirtovška, je menda po mnenju tega politika v financarski obleki dopustno. Ljudstvo vprašuje, ali plačujejo vsi davkoplachevalci tega financierja za politično agitacijo ali pa je plačan od liberalcev v Sošanju. Nujno potrebno je, da se tega zagrizenega liberalnega agitatorja prestavi kam v Makedonijo, saj je navdušen pristaša centralizma, sicer bode nastopilo ljudstvo na shodih proti liberalnemu agitatorju v uniformi.

Poziv Samostojni kmetjski stranki. Tajništvo Samostojne je razposlalo vsem svojim krajevnim odborom zaupno okrožnico, v kateri piše da so se duhovniki izrazili, da nastopajo proti Samostojni proti svoji volji iz slepe poslušnosti do svojih višjih. Pozivamo vodstvo in tajništvo Samostojne kmetjske stranke, da objavi imena tistih duhovnikov, ki so jo, kakor piše okrožnica, jokaje blagoslovili: „Rešite nas političnega jarma!“ Dekler tega ne stori, imenjelena njeno lozadavno okrožnico in trditvev grdo, hinavsko laž.

Kmetijske stranke rastejo na Hrvatskem kakor gobe po dežju. Menda jih je vseh skupaj 17. Tudi bivši minister, ubog milijonar dr. Poljak, ki je bil dozdaj v demokratski stranki, je ustanovil Samostojno kmetjsko stranko za Hrvatsko, kakor jo je ustanovil dr. Zerjav za Slovenijo. To je tisti dr. Poljak, ki pred vojno včasiniiti 10 K v žepu ni imel, je med vojno obogatel in njegova žena po njegovi lastni izjavi izda za razne dišave več nego cela kmetjska vas za sol. Tako dobi slovenska Samostojna kmetijska stranka lepo sestrico na Hrvatskem. Tudi paglavar slovenske Samostojne Drofenik iz St. Jurja ob juž. želja je vojni dobičkar, saj mu je davčna oblasti predpisala 7000 K davka na vojne dobičke. Kdor na verjame, naj gre gledat na davčni urad v Celju.

Izstop iz „Samostojne“

Podpisani izjaviam, da sem iz Samostojne kmetijske stranke izstopil, ker sem prišel do prepričanja, da ona nima namena kmetu pomagati, kakor so to njeni voditelji izprva trdili. Mislim, da bode Samostojna stranka gospodarska in medstrankarska, a sedaj je pokazala svoje popolno liberalno lice, kar je iz tega razvidno, da v svojem listu samo „kleri-kalce“ napada, kakor bi bila ta stranka res kmetu najbolj nevarna. Prepričal sem se, da „Samostojna“ ni nič drugoga, kakor velika gonja proti katoliškim možem in duhovnom, ker tako dela vsak liberalen list.

Pravijo vedno, da je Kmetjska zveza privesek ljudske stranke. Jaz pa trdim, da je Samostojna kmetijska stranka privesek liberalne ali svobodni-selne stranke. Tedaj je vendar bolje, da se oklenemo vsi Kmetjske zveze.

Drugi kmetje, ako še teh ljudi niste spoznali, ki nam na tem svetu obljubujejo nebesa, pa jih sami nimajo, ker ne poznajo besed svelega pisma: „Zemlja ti bo traje in oset rodila, v polu svelega obraza boš jedel svoj kruh“, čeravno se vedno na shodih sklicujejo na izreke sv. pisma. Spoznajte svojo zmožo in predno pridejo volitve, kajti po volitvah, kadar bodo imeli „Samostojni“ naše glasove, ne bo nobenega več k nam, ker nas potem več ne rabijo.

Jaranina, dne 23. oktobra 1920.

Frano Sumanjak, posest.

Oči se jim odpirajo.

Od vseh strani dobivamo poročila, da se resni in razsodni možje, katere agenti advokatske liberalne stranke: Mermolja, Drofenik, Urek, Sanein i. dr. prevarili in jih zvabili v Samostojno kmet. stranke, vračajo zopet nazaj v tabor krsčanske stranke.

Tedenske novice.

Praznik našega državnega osvobojenja homo praznovali v petek dne 20. oktobra.

Duhovniške vesti. Prestavljen je č. g. Jakob Rabusa iz Dobove v Rajhenburg za prvega in č. g. Maks Slander iz Ponikve v Rajhenburg za drugega kaplana. Č. g. Andrej Pirec, ki je imel dopust, je zopet nastavljen za kaplana v Dobovi. Č. g. Martin Vrzelak, provizor na Pernicah, pride za kaplana na Ponikvo. Č. g. Jože Dušič je prestavljen iz Rajhenburga za kaplana k Sv. Barbari v Halozah, odkoder je odšel č. g. Ivan Atelšek za provizorija v Sirju.

Iz Koroške. Naše čete so morale tekem 16. ur na poveče glasovalne komi. se zapustiti pas A. Nemci sedaj spletkarijo pri glasovalni komisiji, ker je vzela naša država pri umiku iz Koroške ves svoj železniški, brzojavni in telefonski material, ker je leta naša državna last in ne last Nemške Avstrije. Nemci so sedaj zagnali silen krik pri glasovalni ko-